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КОНЦЕПТУАЛЬНІСТЬ І РАЦІОНАЛЬНІСТЬ В ОРГАНІЗАЦІЇ 

ПІДЗЕМНИХ ПРОСТОРІВ ТРАНСПОРТНО-ПЕРЕСАДОЧНИХ ВУЗЛІВ  

 

Анотація: у статті обґрунтована необхідність поєднання сучасних 

прийомів підземної урбаністики на ділянках особливої містобудівної цінності, 

до яких відносяться транспортно-пересадочні вузли та прилеглі до них 

території. Сформульовано прийоми раціональної організації об’єктів 

обслуговування та перспектив розвитку супутніх функціональних зон.  

Ключові слова: підземний простір; транспортно-пересадочний вузол; 

об’єкти обслуговування; багатофункціональний комплекс.  

 

Постановка проблеми. За наявної ситуації інтенсифікації мобільності 

населення актуальною стає проблема збільшення обсягу міських та міжміських 

перевезень пасажирів всіма видами транспорту, і продовжує зростати великими 

темпами, що в свою чергу приводить до розширення функціонального 

навантаження транспортно-пересадочних вузлів, насичення їх додатковими 

об’єктами громадського обслуговування. В умовах ущільнення забудови 

надвеликих міст транспортно-пересадочні вузли стають одним із 

найважливіших засобів упорядкування складної транспортної ситуації. В 
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дефіцитних хаотично забудованих транспортних зонах надвеликого міста при 

недостачі площі для перебудови транспортних розв’язок, розширення наземної 

планувальної структури транспортно-пересадочного вузла часто неможливе, 

тому постають питання розростання обслуговуючих функції по вертикалі у 

надземному і підземному напрямках, що сприятиме запобіганню проблемі 

статичності замкненої структури. Сучасний багатофункціональний комплекс у 

складі транспортно-пересадочного вузла вимагає застосування нових засобів 

формування архітектурного середовища, що має проявитися в двох аспектах: 

зовнішньому, що відноситься до оточуючого міського середовища, для якого 

характерний образний композиційний аспект; внутрішньому, що проявляється 

в організації його функціонального устрою в підземному просторі.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Узагальнюючи розглянуті 

наукові дослідження з проєктування транспортно-пересадочних вузлів можна 

констатувати, що в останні десятиріччя майже відсутні конкретні наукові 

дослідження з визначення нормативних показників розбудови об’єктів цього 

типу, питання естетики надземної частини та оптимальна організація підземних 

просторів. Дисертаційні дослідження авторів даної статті присвячені питанням 

методології в самоорганізації містобудівних систем (Тімохін В.О., 2004) 

типології транспортно-пересадочних вузлів на містобудівному рівні 

(Щурова В.А., 2005), організації споруд для велосипедів (Гарбар М.В., 2019).  

Підземна урбаністика є невід’ємною частиною теми розвитку 

транспортно-пересадочних вузлів, і останні дослідження в цій галузі 

спрямовані на розгляд екологічних, економічних та технічних проблем. Про 

засвоєння підземних просторів у місті та використання їх у якості комунікацій 

йдеться в працях Панкратової Н.Д., Мусієнка Д.І., Нестеренко С.Г., 

Радзінської Ю.Б., Доброходової О.В., Гайко Г.І., Савченко І.О., Матвійчук І.О. 

та ін. [1 – 7]. У прикладному Питання з оптимізації руху транспорту висвітлені 

в роботах технічного спрямування таких сучасних вчених, як Іванова І.М., 

Лобчук А. О. Крепка І.О., Марковський А.І., Осетрін М.М., Тарасюк В.П., 

Беспалов Д.О. Ломотько Д.В., Марасіна І.Є. Філіпський О.В.,  Кравченко Д.М. 

Мельник Т.С, Христофор О.В, Красноштан О.М., Жук М.М., Півторак Г.В. [8 – 

14]. 

Проєктні приклади з розширеним підземним простором, як правило, 

базуються на зразках зарубіжної практики. 

На особливу увагу заслуговує тематика концептуального проєктування, 

запроваджена на кафедрі дизайну архітектурного середовища при розробці 

складного містобудівного проєкту високоурбанізованого транспортного вузла з 

багатофункціональним примагістральним комплексом. Проєкт розробляється 
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на основі затвердженої Академією архітектури України концепції 

розташування висотних будівель у Києві [15]. 

Метою публікації є аргументація оптимізації розвитку об’єктів 

громадського обслуговування транспортно-пересадочних вузлів за рахунок 

організації підземних просторів і визначення основних переваг раціональності в 

їхній організації.  

Основна частина. Транспортно-пересадочний вузол як об’єкт підвищення 

ефективності організації пасажиропотоків у системі міського громадського 

транспорту, зручності зв’язків та покращення якості обслуговування населення 

є важливим елементом, котрий впливає на містобудівну цінність міських 

територій. В умовах розв’язання проблем сталого розвитку, пов’язаного з 

екологічними проблемами комфортне та безпечне перебування людини у місті 

є переважно значущим [16]. На територіях з пожвавленим пасажирообігом має 

формуватися сприятливе середовище для пішохідних та транспортних потоків. 

Здебільшого на практиці спостерігається відсутність комфортних зон для 

очікування міського наземного транспорту, відсутні зв’язки з навколишньою 

забудовою тощо. Будівництво багатофункціональних комплексів як 

багатоярусних просторів з розвиненою системою внутрішніх комунікацій 

утворюють нову систему орієнтації, оснащену комп’ютеризованим 

забезпеченням управління усіма процесами, має бути доцільним та економічно 

виправданим. Оптимальний вибір місць розташування яких дозволить 

підвищити попит на міський громадський транспорт, скоротити час поїздки, 

забезпечити комфортне обслуговування пасажирів. 

Історичне формування площ на перетині основних вулиць переростає у 

створення багатоярусних площ, призначених для подолання людиною 

заплутаних переходів, насичених зупинками різних видів транспорту. У 

сучасній практиці розбудови найкрупніших міст України площі є 

транспортними [17]. Розробка багатофункціонального комплексу, який поєднує 

розвинену підземну та наземну частини у концептуальному проєктуванні дає 

можливість широко глянути на «простори невикористаних можливостей» (за 

К. Лінчем) і розробити концепцію розвитку органічного неподільного цілого з 

навколишнім середовищем, домінанти, яка формує архітектурний ансамбль на 

новому рівні (Рис. 1). Концептуальність полягає у використанні проєктів 

підземних міст та підземних хмарочосів у конкурсних проєктах, раціональність 

проявляється у реальному втіленні. 

У ряді країн формуються мультимодальні транспортно-пересадочні вузли, які 

інтегрують в собі всі види міського транспорту, включаючи зв’язок із 

аеропортом. Транспортні вузли також мають тенденцію нарощуватись і 

розростатися і незначні утворення місцевого значення можуть згодом 
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поєднувати маршрути міжнародного та міжміського залізничного сполучення: 

аеро-експрес, легкорейкові види транспорту, гіперлуп тощо.  

 

 
 

Рис. 1. Концептуальний проєкт багатофункціонального комплексу у складі транспортно-

пересадочного вузла «Видубичі» з розвиненою підземною частиною. Автор проєкта 

Сало В.В. Керівники проф. Тімохін В.О., доц. Щурова В.А. 
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В практиці зарубіжних країн вже є дуже об’ємний та дуже цінний досвід з: систематизації, 

оптимізації маршрутів комплексного пасажирського сполучення; налагодження систематичного 

збору інформації про пасажирські перевезення з використанням сучасних засобів комп'ютерної 

техніки, зв'язку та супутникової навігації, що дозволяє створювати мультимодальну технологію 

функціонування мережі пасажирських приміських та міжміських перевезень за участю залізниці та 

автомобільного транспорту; застосування моделювання пасажиропотоку в процесі взаємодії різних 

видів транспорту, що дозволяє раціоналізувати пропускну здатність транспортних засобів, скоротити 

час очікування для пасажирів у пунктах пересадки. Знання прогресивного досвіду зарубіжних країн 

може збагатити новизною технологій та ідей вітчизняну проєктну практику. 

В європейських країнах введено поняття комбінованої мобільності, під 

цим терміном розуміється взаємодія різних видів транспорту для оптимізації 

переміщення конкретного пасажира із одного пункту в інший. Ця система, що 

інтегрує залізничний, автомобільний і повітряний транспорт. Її складають 

наступні загальноприйняті і взаємовигідні види громадського транспорту: 

залізничного, автобусного, міського. На рівні з громадським в європейських 

країнах активно використовуються немоторизовані види транспорту, найбільш 

розповсюджений з яких велосипед. У транспортно-пересадочних вузлах 

створюються умови для велосипедних паркінгів з відповідним 

обслуговуванням [18]. 

Як приклад, доцільно навести організацію багатоярусного транспортно-

пересадочного вузла – вокзалу Утрехта, який має в своєму складі найбільший у 

світі велосипедний паркінг з 12500 паркувальних місць і забезпечує наскрізний 

маршрут для велосипедистів у північному та південному напрямку (Рис. 2). 

Центральний тунель станції веде до цього паркінгу, скорочуючи шлях між 

платформами. Цей пересадочний вузол перебудовувався у процесі експлуатації 

покращувалися функціональні зв’язки та допоміжні пункти обслуговування 

[19]. Кінцеві зупинки експрес-трамваю, з’єднані з існуючим швидкісним 

трамваєм, було вирішено розташувати біля автовокзалу. Модифікація 

залізничної інфраструктури є частиною Програми високочастотного 

залізничного транспорту. Розширення платформи також забезпечує кращий 

розподіл пасажирів. На трьох платформах уздовж колій було встановлено стійкі 

дахи платформ із сонячними елементами. Сонячні батареї виробляють енергію 

для освітлення, ескалаторів і ліфтів у новому терміналі громадського 

транспорту. Центральний вокзал Утрехта розташований на чотирьох 

залізничних лініях і є зупинкою або кінцевою станцією для 51 автобусних 

ліній: серед них звичайні, швидкісні та регіональні лінії. 
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Рис. 2. Схематичний розріз частини вокзалу Утрехта [19]. 

 

У вокзальному комплексі у Берліні організація транспортного та 

пішохідного руху має чіткий поділ по рівням (Рис. 3). Так рівень залізничного 

транспорту приміського сполучення займає найнижчий рівень із п’яти, а 

міжміського та міжнародного сполучення розташований на другому рівні 

відносно землі. Між цими рівнями знаходяться три рівні пішохідного простору. 

Таке розподілення значно зручніше для пішоходів. 

 

 
 

Рис. 3. Схематичний розріз вокзалу Берліна [20]. 

Комплекс складається з кількох незалежних робочих точок: 8 колій 

знаходяться під землею та використовуються для регіональних і міжміських 
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перевезень на магістралі Берлін Північ-Південь. Колії 9 і 10 знаходяться під 

землею і використовуються для лінії метро. Колії з 11 по 14 підняті та 

використовуються для регіональних і міжміських перевезень на Берлінському 

міському вокзалі. Будівля вокзалу має два перонних рівні та три сполучних і 

бізнес рівня. Верхній рівень платформи складається з шести піднятих колій на 

чотирьох мостових конструкціях, які обслуговуються трьома острівними 

платформами висотою десять метрів. Зовнішні мости несуть по одній колії, а 

внутрішні – по дві. Верхній рівень станції має шість колій, дві з яких 

використовуються для берлінської швидкісної залізниці, які обслуговуються 

трьома острівними платформами. Нижній рівень має острівну платформу для 

берлінського U-Bahn, також станція використовується поїздами 

InterCityExpress, Intercity, Interregioexpress, RegionalExpress, RegionalBahn [20]. 

Висновки. У результаті аналізу прикладів європейського досвіду з 

експлуатації та розвитку транспортно-пересадочних вузлів у часі можна 

виділити основні переваги раціональності в організації підземних просторів: 

ефективне використання земельних ресурсів сприяє вивільненню території для 

пішохідних площ; застосування сучасних технологій у галузі 

енергоефективності та екології відповідають напрямку сталого розвитку; 

розмежування транспортних та пішохідних потоків, організація найкоротших 

шляхів до різних видів транспорту та евакуації вигідні при використанні як 

укриття; економічна ефективність підвищує містобудівну цінність території. 

Для ефективної побудови рекомендацій в організації функціонального 

устрою підземних просторів транспортно-пересадочних вузлів подальші 

дослідження будуть вестись у напрямку конкретизації окремих функцій, та 

визначенні кількісних і якісних показників. 
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Conceptuality and rationality in underground spaces transport 

interchange hub organization  

The article substantiates the necessity of combining modern methods of 

underground urban planning in areas of special urban planning value, which include 

transport interchanges and their adjacent territories. Techniques for the rational 

organization of service facilities and prospects for the development of accompanying 

functional areas are formulates. A modern multi-functional complex as part of a 

transport interchange hubs requires the use of new means of forming the architectural 

environment: external and internal organization of underground space. The purpose 

of the publication is to argue for the optimization of the development of public 

service facilities of transport interchanges due to the organization of underground 

spaces and to determine the main advantages of rationality. Analysis of the Utrecht 

and Berlin stations as examples of European experience in the operation and 

development of transport hubs demonstrates the main advantages of rationality in the 

organization of underground spaces. The concept, which reorganizes transfer points 

into small businesses and shopping centers, integrates them into underground spaces: 

places for holding exhibitions and business events, conference halls. Effective using 

of land resources helps to free up the territory for pedestrian areas. Using of modern 

technologies in the field of energy efficiency and ecology correspond to the direction 

of sustainable development; separation of traffic and pedestrian flows, organization 

of the shortest paths to various types of transport and evacuation are beneficial when 

used as a shelter; economic efficiency increases the urban value of the territory. The 

topic of conceptual design, introduced at the Department of Architectural 

Environment Design in Kyiv National University of Construction and Architecture 

when developing a highly urbanized transport hub in accordance with the concept of 

the location of high-rise buildings in Kyiv, approved by the Academy of Architecture 

of Ukraine.  

Keywords: underground space; transport interchange hub; service facilities; 

multifunctional complex. 


